

DOI: 10.31696/2618-7302-2024-4-152-154

**РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ В. В. ПОПОВА «ОТ ВОЙНЫ К МИРУ:
ПОЛВЕКА ПРАКТИЧЕСКОЙ ДИПЛОМАТИИ»
(М.: МГИМО- УНИВЕРСИТЕТ, 2023. 295 с.)**

© 2024

В. В. Наумкин¹

Рецензия на книгу мемуаров видного российского дипломата и ученого-арабиста, явившегося очевидцем и участником многих драматических событий истории арабских стран (Северный Йемен, Йеменская Арабская Республика, Ливия, Тунис, Сирия) и сочетающего личные воспоминания с научным анализом ближневосточных проблем, а также политики СССР / России в регионе.

Ключевые слова: Ближний Восток, Йеменская Арабская Республика, Ливия, Тунис, Сирия, Израиль, российская дипломатия

Для цитирования: Наумкин В. В. Рецензия на книгу В.В. Попова «От войны к миру: полвека практической дипломатии» (М.: МГИМО-Университет, 2023. 295 с.). *Вестник Института востоковедения РАН.* 2024. № 4. С. 152–154. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-4-152-154

**REVIEW OF “FROM WAR TO PEACE: PRACTICAL DIPLOMACY IN HALF
A CENTURY” BY V. V. POPOV (MOSCOW: MGIMO UNIVERSITY, 2023, 295 p.)**

Vitaly V. Naumkin

A review of the memoir book by a prominent Russian diplomat and Arabist scholar, who had been a witness of and participant in many dramatic events in Arab history (North Yemen, Yemen Arab Republic, Libya, Tunisia, Syria). The book combines personal reminiscences with an analysis of the Near East problems as well as the policies of the USSR / Russia in the region.

Keywords: Near East, Yemen Arab Republic, Libya, Tunisia, Syria, Israel, Russian diplomacy

For citation: Naumkin V. V. Review of “From War to Peace: Practical Diplomacy in Half a Century” by V. V. Popov (Moscow: Mgimo University, 2023, 295 p.). *Vestnik Instituta vostokovedeniya RAN.* 2024. No. 4. Pp. 152–154. DOI: 10.31696/2618-7302-2024-4-152-154

¹ Наумкин Виталий Вячеславович, академик РАН, научный руководитель Института востоковедения РАН, Москва; director@ivran.ru

Vitaly V. Naumkin, Full Member of RAS, President of Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences, Moscow; director@ivran.ru
ORCID: 0000-0001-9644-9862

Эту книгу легко читать. Жанр научных мемуаров становится все более популярным. Тем более что автор — известный российский дипломат и ученый в недавнем прошлом, посол МИД РФ по особым поручениям, специальный представитель Президента РФ по связям с Организацией Исламская Конференция и другими международными исламскими организациями. Сотрудник МИД СССР и РФ с 1967 по 2007 год. Занимал должности посла СССР и РФ в Северном Йемене, а затем в Йеменской Арабской Республике, Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии и Тунисской Республике. Кандидат исторических наук. Автор монографий «Персидский залив в планах и политике Запада» и «Близкий Тунис». Принимал участие в многочисленных международных конференциях, в том числе в качестве главы делегации РФ.

Автор добавляет живые краски, описывая сложные зигзаги исторического процесса на Ближнем Востоке.

Как откровение принимаются неизвестные подробности двух арабо-израильских войн 1967 и 1973 годов.

По мнению автора, разгром Израилем сразу трех арабских государств — Египта, Сирии и Иордании был воспринят в Москве как удар по всему национально-освободительному движению Ближнего Востока. В этой связи, бесспорно, заслуживает внимания вывод В. В. Попова о том, что эти события фактически явились прологом к распаду Советского Союза через 24 года.

Вместе с тем приводимые детали многочисленных советско-египетских контактов говорят о том, что Москва искренне стремилась помочь Каиру преодолеть тяжелые последствия июньской войны.

Особый интерес представляет подробное изложение связей Советского Союза с Сирией во время войны 1973 года. Для меня это было исключительно полезно, поскольку на базе рассказа автора о контактах с сирийцами мы вместе с моим коллегой В. А. Кузнецовым опубликовали большую статью об этой странице истории Ближнего Востока. Драматические события 1973 года и перипетии выправления ситуации после войны могут служить хорошим подспорьем для молодых дипломатов: знания и упорный труд всегда приносят хорошую отдачу (В. В. Попов за работу в Сирии был награжден медалью «За трудовую доблесть»).

На меня большое впечатление произвела глава о развитии ситуации в Йемене, тем более что вместе с автором я принимал самое активное участие в политической жизни этого южноаравийского государства (В. В. Попов отдал многие годы именно Йемену — 4 года в качестве советника-посланника в Народно-Демократической Республике Йемен, а затем 4 года в качестве посла СССР в Северном Йемене и несколько месяцев в качестве посла в Объединенном Йемене). Его роль в развитии сотрудничества нашего государства с обоими Йеменами не подлежит сомнению.

Хотел бы обратить внимание на эпизоды, подчеркивающие эффективность и гуманизм советской дипломатии. Жена автора — Марина Васильевна Попова, также сотрудник посольства — активно работала с йеменскими женщинами и оставила след в их душе. Примечательно, что несколько лет назад одна из этих женщин посетила Москву и возложила цветы на могилу Марины Васильевны, похороненной на Новодевичьем кладбище, — в книге помещены фотографии этого действия.

Много нового и любопытного читатель может узнать об отношениях Советского Союза, а затем России с арабскими странами в последние 50 лет.

Значительная часть мемуаров посвящена описанию наших связей с мусульманским миром: рассказ, полный драматических деталей, об истории реализации личной инициативы президента

В. В. Путина о присоединении Российской Федерации к Организации исламского сотрудничества, объединяющей 57 государств.

В монографии содержится подробное изложение изменения нашей позиции в отношении исламской религии. Автор аргументированно описывает близость российской (евразийской) цивилизации и исламского мира. Нас объединяют много общих ценностей — в этом плане исламская цивилизация может быть ближе к нам, чем другие. Сегодня это проявляется и в политике — Саудовское Королевство и ОАЭ достигли договоренности с Россией об объемах добычи нефти и цен на нее. Москва вместе с Тегераном и Анкарой добилась перевода сирийского конфликта на рельсы урегулирования.

Военная помощь России Сирии в 2015 году сыграла решающую роль в разгроме радикального Исламского государства.

Страницы, посвященные отношениям с Ливией, показывают деструктивную роль тогдашнего министра иностранных дел Козырева в ухудшении наших связей с этим африканским государством.

Особый раздел касается этапов сближения России и Белоруссии после развала Советского Союза и личных усилий автора по укреплению дружеских отношений между нашими странами (за это он, кстати, был награжден Орденом Дружбы народов).

Несколько глав посвящены изложению непростых событий вокруг принятия тезиса о том, что представляет собой наша цивилизация. Делается вывод о том, что Российская цивилизация — отдельная, самостоятельная цивилизация наряду с китайской, индийской и др. Это является важным вкладом в теорию формирования и развития мировых цивилизаций.

Автор приводит убедительные доводы в пользу того, что российская цивилизация должна называться не европейской и не православной, а евразийской. В настоящее время этот вывод особенно актуален, ибо Запад или «золотой миллиард» пытается навязать свою волю другим цивилизациям.

Книга помогает четче понять нынешний расклад сил в мире, яснее осознать сущность происходящих сейчас процессов.

Можно с уверенностью сказать, что книга привлечет внимание не только специалистов, но и тех людей, которых интересует современная история. Уверен, что у книги будет многочисленная читательская аудитория.